

 投资者法律保护论坛

昨日,证券时报投资者法律保护论坛举办今年第三场网络直播  
发挥舆论利器 合理运用新闻监督权

证券时报记者 文雨



昨日,由证券时报、证券时报网(www.securetimes.com)举办的投资者法律保护论坛迎来了今年第3次网络直播。由中国法学会商法研究会理事、上海新望闻达律师事务所副主任宋一欣律师与证券时报资深评论员黄小鹏做客,证券时报记者夏天主持此次论坛,重点探讨了新闻媒体采访权及法制建设思考话题。

近来连续发生多起财经媒体新闻记者,因正常的报道与舆论监督遇袭或涉祸的事件,由此引发对记者采访报道权利保护的讨论。如何打击侵犯记者权益的违法犯罪行为?侵犯记者权利后,损害应该如何赔偿?记者应该如何规范行为,以及维护自己的合法权益?在近1个小时的论坛时间,嘉宾对上述话题进行了热烈的讨论。

## 新闻采访权涉及内容

应该说,新闻媒体采访报道权的保护,和投资者权益保护,特别是投资者新闻知情权有密切关系。宋一欣律师指出,进行网络搜索,目前涉及到保护记者的法律性文件和法规并不多。比如,2007年出台《关于保障新闻采编人员合法采访权利的通知》,2008年出台《关于加强新闻采编活动保障工作的通知》,2009年出台《报刊记者站管理办法》和《新闻记者证管理办法》。

宋一欣律师表示,从法律角度看,上述规范或管理办法的法律层级较低。所以,从新闻法制建设角度看,实际上应当进一步健全。健全的第一步就是应该提升高度,首先提升到国务院行政法规角度,然后由全国人大进行新闻法制立法,即俗称新闻法。

虽然上述规章都涉及到记者采访保护内容,但宋一欣律师强调,关于新闻采访权的内容应是非常多的。首先,记者采访报道权保护的范围到底有多少,司法救济的手段有哪些,媒体正常舆论监督和报道允许有一定的合理瑕疵,允许程度有多大;其次,从个人角度看,新闻名誉权侵权是侵犯个人隐私权。从企业、机构角度看,则是侵犯商业信誉或机构信誉的行为,其责任边界和承责范围有哪些。目前虽然有民法通则,也有侵权责任法,但新闻侵权是特殊的侵权行为。特殊的侵权行为是不是应该有特殊的规定,值得探讨;第三,目前大家很关注的

上图人员从左往右依次为:证券时报记者夏天,中国法学会商法研究会理事、上海新望闻达律师事务所副主任宋一欣律师与证券时报资深评论员黄小鹏。

一个问题是公权力机构滥用权利,以及公权力机构限制新闻记者合理合法的采访,这些问题如何问责。新闻媒体和新闻机构如何实现自我保护,记者和媒体权利受到损害后,如何进行损害赔偿等。另外,还有行政监管的措施、手段、罚则如何确定等。

## 评论权应受法律保护

作为证券时报资深评论员,黄小鹏表示,相当多从事媒体行业的朋友确实在采访报道工作中遇到一些压力,主要来自于对方的电话威胁,或通过权力机构从侧面施加压力。那么,在现有框架下,有没有一些司法救济手段可以保护记者的权益?宋一欣律师表示,新闻媒体、新闻记者受到阻力以后,求助的渠道一个是警方,一个是报社。应当运用法制武器对待这些违法者。

对于评论权,黄小鹏表示,作为记者或媒体或地方评论员,对公司进行直接的评论或定性说法,同样也受到非常大的压力。如何保护大家评论的权利,应该引起社会关注。宋一欣律师表示赞同,他认为,评论权问题同样是新闻报道中采访权的一个重要内容。新闻报道的采访权更多是讲新闻报道本身,其强

调客观、真实、公正。但在后续报道中就产生评论问题,评论应该在更大的范围内免责。因为前面的报道涉及客观内容,而评论可以有个人的看法,只要不是谩骂、恶意诽谤,所有的评论实际都应该受到保护。

## 允许合理瑕疵的存在

可以看到,在上述新闻事件报道后,也有一些评论认为部分记者在报道中存有失误,或存在瑕疵。那么,媒体正常舆论监督和报道内容能否存在瑕疵,可允许限度有多大?宋一欣律师认为,在媒体竞争激烈的背景下,由于新闻媒体所拥有的新闻采访权利有限,调查权有限,手段也有限,合理瑕疵应该允许。

黄小鹏也表示,其实这涉及到职业操守和专业规范问题。新闻报道客观事实的报道和评论应该分开,客观报道的时候尽量避免使用情感性的词语。这是新闻行业入门的第一课,避免使用大量的高级形容词,即要尽量做到客观。把新闻报道和评论分开,让读者看到,哪些是记者采访的事实,哪些是第三方评论。这样一来,读者自有客观判断。如果遵守这样一个操守,可避免记者和被

报道对象之间的法律纠纷和矛盾。如果说现在存在一些问题,确实也和部分新闻记者专业规范做得不够好有关系。

## 遵守职业道德规范重要性

在正常的舆论监督和报道中,记者如何规范自己的行为?黄小鹏表示,其一,遵守国家法律;其二,遵守职业道德规范。新闻出版署对新闻记者职业规范有相当明确的规定,可现在一部分记者不遵守职业道德规范,在采访过程中没有把公众利益放在第一位,利用公众监督权利来谋取私利。尽管不是普遍情况,但不能完全否定。另外,他指出,应该有一些技术性手段,比如录音证据,遵守技术标准,或争取多个信息来源等。

对于信息来源的多元性问题,黄小鹏指出,现在很多负面报道的新闻线索都来源于举报。如果不遵守职业技术规范,仅仅凭借举报信写报道就比较片面。因此,要强调报道的多来源性,报道当事人A对B有什么说法,一定要征询B的当面验证。另外,还要尽量争取C或D的看法。做到这一点,包括刚提及的职业规范、道德规范、法律规范,这些都是对自身的保护。



## 上市公司在线答疑

新北洋(002376)  
分阶段逐步提高产能

问:公司年产50万台专用打印机项目进展情况如何,什么时候能够投产?

## 公司答复:

公司年产50万台专用打印机及相关产品生产基地建设项

目,正按照招股说明书披露的项目进度实施中,公司边建设边生产,分阶段逐步提高产能。公司生产能力计划于2011年扩大到55万台/年,2012年扩大到70万台/年。

潮宏基(002345)  
提升单店盈利能力

问:黄金期货价格很有可能在未来几年持续走高,面对黄金价格的持续上涨,公司对黄金原材料的储备量是否充足?公司是否会加大力度建设?

## 公司答复:

为进一步发挥渠道资源,从2008年底开始,在不影响消费者对公司品牌认知的前提下,公司

对部分门店增加黄金产品线,提升单店盈利能力。目前约有1/3的门店配置了黄金产品线。对黄金业务,未来公司仍将保持稳步推进的政策。公司的核心能力在于产品设计和连锁经营管理,未设立专门的机构或人员来利用黄金价格波动来获取投机性盈利,且目前没有进行提前储备计划。

江苏三友(002044)  
受累人民币升值

问:人民币升值和国内劳动力成本上升,会对公司今后的出口有影响吗?

## 公司答复:

客观地说,人民币升值和国内劳动力成本上升,会对公司的效益产生不利的影响。公司正积极、科学应对,通过积极调整生产结构和产品结构,以此进一步

提高劳动生产率和提升产品的附加值,争取更大的利润空间;通过合理利用结汇规则,保证结汇利益最大化;通过我们的议价能力,适当将汇率风险转嫁给客户;通过我们的技术、管理、营销优势,培育一批卫星工厂来解决劳动力不足的问题,争取公司效益的最大化。

伟星新材(002372)  
将占据更多市场份额

问:贵公司的市场占有率为多少。这次房改冲击很大,客户会不会选择较为廉价的替代品?如何补上这部分缺口?

## 公司答复:

公司的PPR管材管件等产品主要用于建筑内装饰装潢,与房地产市场有一定关联。从短期看,

房地产政策调控对公司会造成一定的不利影响。但随着经济的发展,人均可支配收入不断提高,品牌消费将成为消费的潮流。塑料管道作为耐用消费品,人们已经更加关注其安全、环保、卫生、舒适等要素,今后中高档品牌的新型塑料管道将会占据更多的市场份额。



## 投资锦囊

## 如何辨别未来强势股

问:在下跌的过程中,我们肯定会为未来的强势品种准备好资金。事实上,后市的强势股大多数来自于这些在弱市中抗跌的品种,但也并不是所有的抗跌品种都是好的。那么,应该如何辨别呢?

答:1、个股的基本面判断。要以未来的行业、政策以及重组等预期来作出一个大方向筛选。虽然短期内有些个股在某些利好的支撑下走势比较强,比如某些高送转的地产股。但一旦利好兑现,由于整个行业的看淡,利好出尽下跌的速度也是惊人的。所以我们可以在几个未来看好的板块中寻找一些初现强势的个股。

2、注意回调的节奏。大多数未来牛股在调整中的回调节奏很有讲究,比如某一天在大盘跳水拖累下,出现了集中大幅下跌,而之后其他时间就开始横盘或者修复。除非大盘出现崩盘,连续大幅杀跌一般不会出现,这其实还是表明了持股者的信心比较稳定。

3、注意区分是否是资金刻意推动型。有些强势股的目的只是大户持有者为了在弱市中保持股价,等到反弹出货而刻意控制的价格,这些个股成为未来牛股的可能很小。在选择强势股的时候,最好回避这些纯粹为资金推动型的股票,寻找有真实买盘支撑的个股。

(文雨整理)



昨日,证券时报网(www.securetimes.com)《专家在线》栏目与投资者交流的嘉宾,有申银万国分析师胡芳、大同证券分析师石劲涌、东莞证券分析师梁锦雄。以下是一段精彩问答回放:

时报网友:高德红外(002414)如何操作?

石劲涌:公司是中国红外热像仪领域的领头羊,是国内规模最大的集光、机、电、人工智能图像处理技术四位一体的红外热像仪生产厂商,在全球测温性红外热像仪领域排名第四。在红外热像仪中,其兼具民用及军工概念,产品广泛应用于海、陆、空各军种的军事新型武器装备,以及电力、医疗、公安、建筑、交通等民用领域。领先的技术水平使得公司的产品结构在国内处于领头羊位置,产品均价和毛利率亦高出主要竞争对手。继续持有为好。

时报网友:持有天方药业(600253),后市如何操作?

梁锦雄:公司第一大股东为中国通用技术集团。公司背靠实力大股东,积极推动主营业务持续发展。公司拟进行以

主知识产权。公司控股大唐软件、大唐微电子,成立子公司天津通信终端公司,参股上海优思整合上下游产业链。二级市场上,该股近期呈震荡上扬格局,可继续持有。

时报网友:请问同方股份(600100)还能持有吗?

石劲涌:公司在南通建LED半导体产业基地,建成投产后将形成每年110亿元的销售收入和21亿元利税,吸纳5000人就业。其中项目一期投资29亿元。LED半导体产业是国家大力鼓励、支持发展的新兴产业。LED是目前国际上公认的一种最节能、环保的新型光源,具有绿色环保、高效节能、长寿耐用、产业链长等突出优势。同方股份有限公司LED项目产业化技术已经达到世界先进水平,可持有。

时报网友:请问大族激光(002008)还能持有吗?

石劲涌:公司激光标记产品稳居国内市场主导地位,激光标记设备的国内市场份额超过70%,稳居主导地位。今年以来,高端标记产品销售情况较好,占比明显提升。大功率激光切割机将成

为公司业绩增长亮点,也是公司未来发展的重点。公司估值水平相对合理,可以持有。

时报网友:青岛双星(000599)深套,要出局吗?

胡芳:公司具备产能载重子午胎、斜胶载重轮胎、农用轻卡轮胎生产能力。产品远销东南亚、中南美、中东等130多个国家和地区,成为中国同行业中获准进入国际市场范围最大的企业之一。短期关注5日均线得失,不破可暂守。

时报网友:中国联通(600050)成本价5.50元,如何操作?

胡芳:中国联通与重庆市政府签署战略合作框架协议,未来5年计划投入100亿元支持重庆信息化基础设施建设,并大力提高3G网络的覆盖水平。同时,中国联通计划在重庆引导产业链建设NFC(近距离无线通信)产业集群。到2015年,重庆NFC产业联盟力争形成综合产值500亿元。短期该股跌破所有中短期均线,仍将弱势整理,中期可守。

(唐维整理)

有未来的利好预期在支撑,因此在调整中显示出来买盘的积极性。下跌幅度不会太大。这个幅度和大盘下跌幅度或者平均下跌幅度相比,应该是偏小的。如果超出平均幅度的大幅回调,至少说明未来的预期已经无法支持持股。

4、注意回调的节奏。大多数未来牛股在调整中的回调节奏很有讲究,比如某一天在大盘跳水拖累下,出现了集中大幅下跌,而之后其他时间就开始横盘或者修复。除非大盘出现崩盘,连续大幅杀跌一般不会出现,这其实还是表明了持股者的信心比较稳定。

5、注意区分是否是资金刻意推动型。有些强势股的目的只是大户持有者为了在弱市中保持股价,等到反弹出货而刻意控制的价格,这些个股成为未来牛股的可能很小。在选择强势股的时候,最好回避这些纯粹为资金推动型的股票,寻找有真实买盘支撑的个股。

(文雨整理)